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Περίλθψθ 

Θ καταγραφι τθσ προφορικισ ιςτορίασ ςυμβάλλει ςε μζγιςτο βακμό τόςο ςτθ 
διαφφλαξθ τθσ ιςτορίασ ενόσ λαοφ (Thompson, 1998) όςο και ςτθ διατιρθςθ των 
διαλζκτων και ιδιωμάτων του. Ενϊ θ αξιοποίθςθ των διαλζκτων ςτθ γλωςςικι 
διδαςκαλία προάγει τθ μεταγλωςςικι ενθμερότθτα και τον κριτικό γραμματιςμό 
(Wolfram, 2003), το ελλθνικό ςχολείο δε φαίνεται να εκμεταλλεφεται τον διαλεκτικό 
πλοφτο τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ (Καψάςκθ & Τηακϊςτα, 2016, Μαγαλιά, 2000). Θ 
δθμιουργία του Ψθφιακοφ Μουςείου Ελλθνικισ Ρροφορικισ Λςτορίασ (ΨθΜοΡΛ) 
γεννικθκε από τθν ανάγκθ ενςωμάτωςθσ και αξιοποίθςθσ των ελλθνικϊν διαλζκτων 
ςτθ γλωςςικι διδαςκαλία ςτο ςχολείο (Τηακϊςτα, Σφακιανάκθ, Ρατςιάσ, Κλειδισ & 
Τςιγδινόσ, 2015). Το παρόν εργαςτιριο ζχει ςκοπό να ενθμερϊςει και να 
ευαιςκθτοποιιςει τουσ ςυμμετζχοντεσ αναφορικά με τθν αξία των νεοελλθνικϊν 
διαλζκτων και τθσ προφορικισ ιςτορίασ, να τουσ παρζχει πρακτικζσ οδθγίεσ και 
γνϊςεισ ςχετικά με το ςχεδιαςμό ενόσ project προφορικισ ιςτορίασ ςτο ςχολείο, 
κακϊσ και βαςικι κατάρτιςθ ςε δεξιότθτεσ που αφοροφν ςτθν καταγραφι, 
επεξεργαςία και επιςθμείωςθ αρχείων ομιλίασ με εξειδικευμζνα λογιςμικά. 

Νζξεισ-κλειδιά: θχογράφθςθ, επεξεργαςία ομιλίασ, προφορικι ιςτορία 

1. Ειςαγωγι 

Σι διάλεκτοι και τα ιδιϊματα παρουςιάηουν αξιοςθμείωτο λεξιλογικό, 
ςυντακτικό, μορφολογικό, ςθμαςιολογικό, φωνολογικό και φωνθτικό πλοφτο, και θ 
μελζτθ τουσ προςφζρει πολφτιμεσ γνϊςεισ όχι μόνο για τθν ίδια τθν νεοελλθνικι 
γλϊςςα και τουσ μθχανιςμοφσ τθσ, αλλά και για τθν ιςτορία, τθν κοινωνιολογία και τθ 
λαογραφία του ελλθνικοφ πολιτιςμοφ. Θ αξιοποίθςθ των διαλζκτων ςτθ γλωςςικι 
διδαςκαλία προάγει τθν κατάκτθςθ του αλφαβθτιςμοφ και του κριτικοφ 
εγγραμματιςμοφ (Αdger, Wolfram & Christian, 2007, Kalantzis & Cope, 2008). Ψα 
Αναλυτικά Υρογράμματα δίδουν επικοινωνιακό προςανατολιςμό ςτθ γλωςςικι 
διδαςκαλία ιδθ από το 1982, προτείνουν τθν εξοικείωςθ του μακθτι με κοινωνικά 
και τοπικά ιδιϊματα από το 1999, ενϊ ςτο νζο Διακεματικό Ενιαίο Υλαίςιο 
Υρογραμμάτων Χπουδϊν και ςτα Αναλυτικά Υρογράμματα Χπουδϊν του 2003 
ενκαρρφνεται θ γνωριμία με τθ διαλεκτικι ποικιλότθτα. Υάρα ταφτα, θ γλωςςικι 
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διδαςκαλία ςτο ελλθνικό ςχολείο, όπωσ και ςτα περιςςότερα εκπαιδευτικά 
ςυςτιματα, φαίνεται να ςυνεχίηει να μθν εκμεταλλεφεται τον πλοφτο των διαλεκτικϊν 
ποικιλιϊν (Ξαραντηι-Ανδρειωμζνου, 2011· Ξαψάςκθ & Ψηακϊςτα, 2016· Παγαλιά, 
2000· Ψςιπλάκου & Χατηθιωάννου, 2010).  

Θ καταγραφι τθσ προφορικισ ιςτορίασ, δθλαδι οι πλθροφορίεσ που 
ςυλλζγονται από μζλθ μιασ κοινότθτασ κυρίωσ μζςω ςυνζντευξθσ και που μπορεί να 
αφοροφν είτε μαρτυρίεσ από ιςτορικά γεγονότα είτε προςωπικζσ μνιμεσ, μφκουσ, 
ιςτορίεσ, τραγοφδια που ζχουν περάςει από γενιά ςε γενιά, είναι ζνα από τα 
αποτελεςματικότερα μζςα διατιρθςθσ τόςο τθσ ιςτορίασ των κοινοτιτων και των 
λαϊν όςο και των διαλζκτων και ιδιωμάτων τουσ. Για το λόγο αυτό ζχουν ςυςτακεί 
ομάδεσ, ενϊςεισ αλλά και Πουςεία Υροφορικισ Λςτορίασ, τόςο διεκνϊσ όςο, πιο 
πρόςφατα, και ςτθν Ελλάδα (Φεποφςθ & Ανδρεάδου, 2010). 

Θ ιδζα για τθ δθμιουργία του Ψθφιακοφ Πουςείου Ελλθνικισ Υροφορικισ 
Λςτορίασ (ΨθΠοΥΛ) γεννικθκε από τθν ανάγκθ ενςωμάτωςθσ και αξιοποίθςθσ των 
ελλθνικϊν διαλζκτων ςτθ γλωςςικι διδαςκαλία ςτο ςχολείο (Ψηακϊςτα κ.ά., 2015). Ψο 
ΨθΠοΥΛ μπορεί να αποτελζςει τόςο φορζα διάςωςθσ και διάδοςθσ των ελλθνικϊν 
διαλζκτων όςο και ζνα χριςιμο εκπαιδευτικό εργαλείο που προωκεί τθν εμπλοκι των 
ίδιων των μακθτϊν και μακθτριϊν ςτθ ςυλλογι, επεξεργαςία και χριςθ του 
γλωςςικοφ υλικοφ, ϊςτε να ζχουν τθ δυνατότθτα να ανακαλφπτουν τθ γνϊςθ μζςα 
από μια διερευνθτικι διαδικαςία (Δαλκαβοφκθσ & Πάνοσ, 2013·Mills, Drackle & 
Edgar, 2004·Ψριλιανόσ, 2003). Ψο ΨθΠοΥΛ είναι διακζςιμο ςτθν ιςτοςελίδα 
http://mohi.edc.uoc.gr/και φιλοξενεί ιδθ ςυνεντεφξεισ με μορφι αρχείων ιχου και 
βίντεο κυρίωσ από χωριά του Ρ. Φεκφμνθσ, τα οποία ζχουν καταγράψει μακθτζσ και 
μακιτριεσ του Δθμοτικοφ Χχολείου και Γυμναςίου του Φουρφουρά76, ενϊ ςφντομα 
κα εμπλουτιςτεί και με δεδομζνα από τθ Οάριςα, τθν Λκάκθ και τθν Ξάτω Λταλία. 
Φιλοδοξία του Πουςείου είναι να φιλοξενιςει διαλεκτικά δεδομζνα από όλεσ τισ 
μείηονεσ ελλθνικζσ διαλεκτικζσ περιοχζσ. 

2. Σεριγραφι του εργαςτθρίου 

2.1 Υκοπόσ του εργαςτθρίου 

Θ προφορικι ιςτορία μπορεί να βρει άμεςθ εφαρμογι και χρθςιμότθτα ςτθν 
εκπαίδευςθ (Χυμεωνίδθ, 2012).Ψο παρόν εργαςτιριο ζχει ςκοπό να ενκαρρφνει τθ 
ςυμμετοχι των ςχολείων ςε projects προφορικισ ιςτορίασ, δίδοντασ ςτουσ 
εκπαιδευτικοφσ βαςικζσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τον πρακτικό ςχεδιαςμό ενόσ 
τζτοιου projectκαι επιμορφϊνοντάσ τουσ πάνω ςε τεχνικζσ καταγραφισ, 
επεξεργαςίασ και επιςθμείωςθσ ομιλίασ, προκειμζνου να βοθκιςουν τουσ μακθτζσ 
και τισ μακιτριεσ να αναλάβουν ρόλο ερευνθτι/τριασ μακαίνοντάσ τουσ να 
ςυλλζγουν, να αρχειοκετοφν και να επεξεργάηονται τα αρχεία τθσ ομιλίασ, τα οποία 
ζπειτα κα μποροφν να αποτελζςουν πολφτιμο υλικό ςτο μάκθμα τθσ γλϊςςασ, τθσ 
ιςτορίασ, τθσ γεωγραφίασ, κ.ά. Θ χριςθ των λογιςμικϊν επεξεργαςίασ και ανάλυςθσ 
τθσ ομιλίασ μπορεί να εφαρμοςτεί ιδθ από το δθμοτικό ςχολείο με πολλαπλά οφζλθ 
για τουσ/τισ μακθτζσ/τριεσ (Χφακιανάκθ, 2013). 

2.2 Δομι του εργαςτθρίου 

                                                      
76

 Ψο ςχολείο τθσ φφςθσ και των χρωμάτων, https://fourfourasweb.wordpress.com/. 
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Σι βαςικζσ ενότθτεσ του εργαςτθρίου και το περιεχόμενό τουσ περιγράφονται 
περιλθπτικά παρακάτω: 

2.2.1 Ειςαγωγι: Διάλεκτοι, Σροφορικι Ιςτορία και Εκπαίδευςθ 

Χτθν ειςαγωγικι ενότθτα του εργαςτθρίου αναφζρεται θ ςθμαςία μελζτθσ των 
διαλζκτων και τθσ ενςωμάτωςισ τουσ ςτθ γλωςςικι διδαςκαλία. Επίςθσ, ςυηθτάμε 
τθν αξία τθσ προφορικισ ιςτορίασ και τθ χρθςιμότθτά τθσ ςτθν εκπαίδευςθ. 

2.2.2 Υφντομθ παρουςίαςθ του Ψθφιακοφ Ξουςείου Ελλθνικισ Σροφορικισ 
Ιςτορίασ 

Ακολουκεί παρουςίαςθ τθσ πλατφόρμασ του Ψθφιακοφ Πουςείου Υροφορικισ 
Λςτορίασ (ΨθΠοΥΛ) και δίδονται πλθροφορίεσ για το υπάρχον υλικό, για τισ 
προτεινόμενεσ γλωςςικζσ αςκιςεισ και δραςτθριότθτεσ, και για τισ δυνατότθτεσ 
εμπλουτιςμοφ και αξιοποίθςθσ του. 

2.2.3 Υχεδιαςμόσ projectπροφορικισ ιςτορίασ 

Χτθν ενότθτα αυτι παρουςιάηονται βαςικά βιματα ςτο ςχεδιαςμό ενόσ 
projectπροφορικισ ιςτορίασ, όπωσ α) ςτοχοκεςία, β) ςφνδεςθ με το αναλυτικό 
πρόγραμμα, γ) επιλογι κζματοσ, δ) κατάρτιςθ ςχεδίου υλοποίθςθσ και 
χρονοδιαγράμματοσ, ε) κριτιρια για τθν επιλογι πλθροφορθτϊν, ςτ) δθμιουργία 
ομάδων εργαςίασ, η) επιλογι εξοπλιςμοφ, θ) εκπαίδευςθ μακθτϊν/τριϊν ςτθ μζκοδο 
τθσ ςυνζντευξθσ, τθσ ποιοτικισ θχογράφθςθσ και τθσ επεξεργαςίασ των αρχείων, κ) 
αξιοποίθςθ τθσ δουλειάσ των μακθτϊν/τριϊν μζςα από εργαςίεσ και παρουςιάςεισ 
ςτο ςχολείο αλλά και ςτθν κοινότθτα. 

2.2.4 Υυνζντευξθ –Μαλζσ πρακτικζσ και κριτιρια επιλογισ πλθροφορθτϊν 

Εδϊ ςυηθτάμε για βαςικζσ δεξιότθτεσ που πρζπει να διακζτει ο ςυνεντευξιαςτισ 
ϊςτε να ςυλλζξει το είδοσ τθσ ομιλίασ και των πλθροφοριϊν που αναηθτά από τον 
ςυνεντευξιαηόμενο, τθν επιλογι των κατάλλθλων ερωτιςεων αλλά και του τρόπου 
προςζγγιςθσ του ςυνεντευξιαηόμενου. Επίςθσ, θ επιλογι των πλθροφορθτϊν 
χρειάηεται να γίνει με βάςθ ςυγκεκριμζνα κριτιρια ανάλογα με το είδοσ τθσ ζρευνασ 
που διεξάγουμε. Για παράδειγμα, για τθν καταγραφι του ιδιϊματοσ ενόσ τόπου, κα 
πρζπει να αναηθτιςουμε πλθροφορθτζσ που ζχουν όςο το δυνατόν διατθριςει το 
ιδίωμα ςτθν κακθμερινι τουσ ομιλία αλλά που επιπλζον ζχουν ςωςτι άρκρωςθ ϊςτε 
τα δεδομζνα που κα ςυλλζξουμε να φανοφν χριςιμα ςτθ φωνθτικι μελζτθ του 
ιδιϊματοσ. Επίςθσ, επιςθμαίνουμε τα ηθτιματα δεοντολογίασ που διζπουν τθν 
θχθτικι καταγραφι τθσ ομιλίασ του πλθροφορθτι κακϊσ και τθ διάκεςι τθσ ςτο 
διαδίκτυο. 

2.2.5 Θχογράφθςθ –Επιλογι εξοπλιςμοφ και λογιςμικοφ 

Χτθν ενότθτα αυτι δίνονται πλθροφορίεσ ςχετικά με τον κατάλλθλο εξοπλιςμό 
για θχογραφιςεισ καλισ ποιότθτασ, όπωσ είδθ ψθφιακϊν καταγραφικϊν ιχου, είδθ 
μικροφϊνων και τρόπου ςφνδεςθσ με τον Θ/Ω, κακϊσ και δωρεάν λογιςμικό που 
μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για τθν θχογράφθςθ. Γίνεται παρουςίαςθ τζτοιου 
εξοπλιςμοφ κακϊσ και του δωρεάν προγράμματοσ θχογράφθςθσ Audacity.Ξάνουμε 
δοκιμι θχογράφθςθσ και ςυηθτάμε τισ ρυκμίςεισ που πρζπει να επιλζξουμε και τον 
τρόπο αποκικευςθσ και αρχειοκζτθςθσ. 
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2.2.6 Επεξεργαςία αρχείων ιχου – Ειςαγωγι ςτθ χριςθ του ελεφκερου λογιςμικοφ 
Praat 

Ακολουκεί ειςαγωγι ςτθ χριςθ του λογιςμικοφ Praat (Boersma & Weenik, 2017) 
για θχογράφθςθ, προβολι και αναπαραγωγι αρχείων ομιλίασ. Χυηθτάμε για τθν 
κυματομορφι τθσ ομιλίασ και μακαίνουμε τρόπουσ επεξεργαςίασ των αρχείων. 

2.2.7 Επιςθμείωςθ ομιλίασ ςε επίπεδα 

Χρθςιμοποιοφμε το λογιςμικό Praat για επιςθμείωςθ ςε διάφορα γλωςςολογικά 
επίπεδα (φράςθ, λζξθ, φκόγγοσ). Χυηθτάμε για το φαςματογράφθμα και τθν 
φαςματικι απεικόνιςθ των φκόγγων ανάλογα με τθν κατθγορία ςτθν οποία ανικουν 
(φωνιεντα-ςφμφωνα, θχθρό-άθχο, κλπ). Πε βάςθ τισ πλθροφορίεσ αυτζσ 
τοποκετοφμε με περιςςότερθ ακρίβεια τα όρια μεταξφ λζξεων και φκόγγων. 

2.2.8 Επεξεργαςία και επιςθμείωςθ μεγάλων αρχείων ιχου 

Χρθςιμοποιοφμε το Audacityγια να επιλζξουμε και να προβάλλουμε τμιμα ενόσ 
μεγάλου αρχείου ιχου, κακϊσ επίςθσ για να αντιγράψουμε, να επικολλιςουμε και να 
αποκθκεφςουμε το επιλεγμζνο τμιμα. Πακαίνουμε επίςθσ πϊσ γίνεται θ 
επιςθμείωςθ μεγάλων αρχείων ιχου ςε επίπεδο φράςθσ με το Praat. 

2.2.9 Σρακτικι εξάςκθςθ 

Ξατά τθ διάρκεια των ενοτιτων 2.2.5 ζωσ 2.2.8 οι ςυμμετζχοντεσ μποροφν να 
εκτελοφν τισ δραςτθριότθτεσ που παρουςιάηονται με τθ βοικεια αναλυτικϊν 
γραπτϊν οδθγιϊν, ενϊ δίδονται και επιπλζον αςκιςεισ για περιςςότερθ εξοικείωςθ 
με τα προγράμματα. Σι αςκιςεισ αφοροφν επεξεργαςία και επιςθμείωςθ 
θχογραφθμζνων φράςεων και ρζουςασ διαλεκτικισ ομιλίασ. 

2.2.10 Υυηιτθςθ – Αξιολόγθςθ εργαςτθρίου 

Ψζλοσ, γίνεται ςυηιτθςθ ςχετικά με το πϊσ τα αρχεία τθσ ομιλίασ μποροφν να 
αναρτθκοφν ςτο διαδίκτυο και να εμπλουτίςουν το ΨθΠοΥΛ και τθ διδαςκαλία τθσ 
γλϊςςασ και άλλων μακθμάτων. Ακολουκεί αξιολόγθςθ του εργαςτθρίου από 
τουσ/τισ ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ. 

3. Υυμπεράςματα από τθν υλοποίθςθ του εργαςτθρίου 

Χτθν θλεκτρονικι ανϊνυμθ αξιολόγθςθ που διεξιχκθ μετά τθν υλοποίθςθ του 
εργαςτθρίου, ςυμμετείχε το 87,5% των ςυμμετεχόντων, οι οποίοι ιταν εκπαιδευτικοί 
πρωτοβάκμιασ (71,4%) και δευτεροβάκμιασ (28,6%) εκπαίδευςθσ. Χτθν πλειοψθφία 
τουσ οι ςυμμετζχοντεσ ιταν γυναίκεσ (85,7%), θ θλικία τουσ ιταν 35-54 ετϊν (85,8%), 
ενϊ το 42,9% είχε μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ. Ψο ερωτθματολόγιο περιείχε οκτϊ 
ερωτιςεισ κλίμακασ τφπου Likert,με τζςςερισ πικανζσ απαντιςεισ (1=Υολφ, 2=Αρκετά, 
3=Οίγο, 4=Ξακόλου), μία ερϊτθςθ επιλογισ των ενοτιτων του εργαςτθρίου που 
φάνθκαν ιδιαίτερα ενδιαφζρουςεσ ι χριςιμεσ, και, τζλοσ, μία ανοιχτι ερϊτθςθ όπου 
ηθτοφνταν θ ςυνολικι άποψθ των ςυμμετεχόντων για το εργαςτιριο (βλ. 
Υαράρτθμα). 

Χχετικά με τθν ποιότθτα του εργαςτθρίου, όλοι οι ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ ζμειναν 
πολφ ι αρκετά (Υολφ=85,7%, Αρκετά=14,3%) ικανοποιθμζνοι/εσ από τθ ςαφινεια των 
ςτόχων και το ςφνολο των δραςτθριοτιτων του εργαςτθρίου, κακϊσ και από τθν 
παρουςίαςι του και διλωςαν ότι το ςφνολο του εργαςτθρίου ανταποκρίκθκε ςτισ 



2ο Σανελλινιο Υυνζδριο «Εκπαίδευςθ και Σολιτιςμόσ: Υχζςεισ και προοπτικζσ» 

 
383 

προςδοκίεσ τουσ. Σι ενότθτεσ που τουσ φάνθκαν ιδιαίτερα ενδιαφζρουςεσ ι 
χριςιμεσ(85,7%) αφοροφςαν κυρίωσ τθ ςφνδεςθ μεταξφ διαλζκτων, προφορικισ 
ιςτορίασ και εκπαίδευςθσ, τθν παρουςίαςθ του ΨθΠοΥΛ, το projectπροφορικισ 
ιςτορίασ ςτο ςχολείο και τθν θχογράφθςθ με τθ χριςθ ειδικοφ λογιςμικοφ.  

Υολφ ςθμαντικό είναι ότι όλοι/εσ οι ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ πιςτεφουν ότι οι 
γνϊςεισ που προςζφερε το εργαςτιριο αυτό κα τουσ φανοφν πολφ ι αρκετά 
χριςιμεσ, και κεωροφν πολφ ι αρκετά πικανό να υλοποιιςουν ζνα 
projectπροφορικισ ιςτορίασ ςτθν τάξθ τουσ ςτο μζλλον (Υολφ= 57,1%, 
Αρκετά=42,9%). Επίςθσ το 85,7% των ςυμμετεχόντων επικυμοφν να επιμορφωκοφν 
περαιτζρω ςε κζματα καταγραφισ και επιςθμείωςθσ τθσ ομιλίασ. Χτθ ςυνολικι τουσ 
άποψθ για το εργαςτιριο κατζγραψαν κετικά ςχόλια, όπωσ «Σωςτι παρουςίαςθ και 
πλθροφόρθςθ για κάτι ιδιαίτερα ενδιαφζρον», «Εξαιρετικό», αλλά και «Ρολφ 
ενδιαφζρον. Φυςικά χρειάηεται αρκετι εξάςκθςθ!», ι ακόμα ότι τουσ ανοίχτθκε «ζνασ 
καινοφριοσ κόςμοσ». 

Πε βάςθ τθν ανατροφοδότθςθ αυτι πιςτεφουμε ότι το projectπροφορικισ 
ιςτορίασ είναι ζνα κζμα που μπορεί να βρει εφαρμογι και ςτισ δφο βακμίδεσ τθσ 
εκπαίδευςθσ, κακϊσ οι εκπαιδευτικοί το βρίςκουν ενδιαφζρον, χριςιμο και 
υλοποιιςιμο. Θ επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν κα ιταν καλό να περιλαμβάνει 
διδαςκαλία τεχνικϊν καταγραφισ και επιςθμείωςθσ τθσ ομιλίασ, παρζχοντάσ τουσ 
εργαλεία για αξιοποίθςθ τθσ προφορικισ παράδοςθσ μαηί με τουσ μακθτζσ με 
απϊτερο ςτόχο τθ διατιρθςθ τθσ γλϊςςασ, τθσ ιςτορίασ και του πολιτιςμοφ μασ. 
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ΥΧΟΦΡΞΘ ΣΕΤΙΓΤΑΦΘ ΕΤΓΑΥΦΘΤΙΡΧ 

1. ΦΙΦΝΡΥ:  

Ψεχνικζσ καταγραφισ και επεξεργαςίασ ομιλίασ ςτο ςχολείο ςτα πλαίςια του 
εμπλουτιςμοφ και τθσ αξιοποίθςθσ του Ψθφιακοφ Πουςείου Ελλθνικισ Υροφορικισ 
Λςτορίασ 

2. ΥΜΡΣΡΥ-ΥΦΡΧΡΙ:  

Σι νεοελλθνικζσ διάλεκτοι παρουςιάηουν αξιοςθμείωτο πλοφτο, και θ μελζτθ τουσ 
παρζχει πολφτιμεσ γνϊςεισ όχι μόνο για τθν ίδια τθν νεοελλθνικι γλϊςςα και τουσ 
μθχανιςμοφσ τθσ, αλλά και για τθν ιςτορία, τθν κοινωνιολογία και τθ λαογραφία του 
ελλθνικοφ πολιτιςμοφ. Υαρ’ ότι ςτο νζο Διακεματικό Ενιαίο Υλαίςιο Υρογραμμάτων 
Χπουδϊν και ςτα Αναλυτικά Υρογράμματα Χπουδϊν του 2003 ενκαρρφνεται θ 
γνωριμία με τθ διαλεκτικι ποικιλότθτα, θ γλωςςικι διδαςκαλία ςτο ελλθνικό ςχολείο 
φαίνεται να ςυνεχίηει να μθν εκμεταλλεφεται τον πλοφτο των διαλεκτικϊν ποικιλιϊν. 
Θ ιδζα για τθ δθμιουργία του Ψθφιακοφ Πουςείου Ελλθνικισ Υροφορικισ Λςτορίασ 
(ΨθΠοΥΛ) γεννικθκε από τθν ανάγκθ ενςωμάτωςθσ και αξιοποίθςθσ των ελλθνικϊν 
διαλζκτων ςτθ γλωςςικι διδαςκαλία ςτο ςχολείο (Ψηακϊςτα, Χφακιανάκθ, Υατςιάσ, 
Ξλειδισ & Ψςιγδινόσ, 2015). 

Χκοπόσ του εργαςτθρίου είναι να ενθμερϊςει και να ευαιςκθτοποιιςει τουσ 
ςυμμετζχοντεσ για τθν αξία των νεοελλθνικϊν διαλζκτων και τθσ προφορικισ 
ιςτορίασ, να τουσ παρζχει πρακτικζσ οδθγίεσ και γνϊςεισ ςχετικά με το ςχεδιαςμό 
ενόσ projectπροφορικισ ιςτορίασ ςτο ςχολείο, κακϊσ και βαςικι κατάρτιςθ ςε 
δεξιότθτεσ Θ/Ω που αφοροφν ςτθν καταγραφι, επεξεργαςία και επιςθμείωςθ αρχείων 
ομιλίασ με εξειδικευμζνα λογιςμικά. 

3. ΘΕΞΑ-ΔΡΞΘ:  

Σι ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ κα ενθμερωκοφν για τθν αξία των διαλζκτων και για κζματα 
προφορικισ ιςτορίασ ςτθν εκπαίδευςθ. Κα παρουςιαςτεί το Ψθφιακό Πουςείο 
Ελλθνικισ Υροφορικισ Λςτορίασ και κα ςυηθτθκοφν τα βιματα για τον ςχεδιαςμό ενόσ 
projectπροφορικισ ιςτορίασ ςτο ςχολείο. Κα δοκοφν αναλυτικζσ οδθγίεσ για 
επιμζρουσ τμιματα του project, όπωσ πϊσ παίρνουμε ςυνζντευξθ, πϊσ επιλζγουμε 
τουσ πλθροφορθτζσ, πϊσ κάνουμε μια ποιοτικι θχογράφθςθ, πϊσ επεξεργαηόμαςτε 
τα αρχεία ιχου και πϊσ επιςθμειϊνουμε τθν ομιλία που ςυλλζξαμε με εξειδικευμζνα 
λογιςμικά. Ξατά τθ διάρκεια αλλά και ςτο τζλοσ του εργαςτθρίου κα δοκοφν αςκιςεισ 
για πρακτικι εξάςκθςθ των ςυμμετεχόντων. 
Ακολουκοφν επιγραμματικά οι επιμζρουσ ενότθτεσ του εργαςτθρίου: 

1. Ειςαγωγι: Διάλεκτοι, Υροφορικι Λςτορία και Εκπαίδευςθ 
2. Χφντομθ παρουςίαςθ του Ψθφιακοφ Πουςείου Ελλθνικισ Υροφορικισ 

Λςτορίασ 
3. Χχεδιαςμόσ project προφορικισ ιςτορίασ 
4. Χυνζντευξθ – καλζσ πρακτικζσ & επιλογι πλθροφορθτϊν 
5. Θχογράφθςθ –Επιλογι εξοπλιςμοφ & λογιςμικοφ 
6. Επεξεργαςία αρχείων ιχου –Ειςαγωγι ςτθ χριςθ του ελεφκερου λογιςμικοφ 

Praat 
7. Επιςθμείωςθ ομιλίασ ςε επίπεδα  
8. Επεξεργαςία και επιςθμείωςθ μεγάλων αρχείων ιχου 
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9. Υρακτικι εξάςκθςθ 
10. Χυηιτθςθ - Αξιολόγθςθ εργαςτθρίου 

4. ΧΤΡΟΙΜΘ ΔΙΑΤΜΕΙΑ:  

120 λεπτά 

5. ΣΤΡΫΣΡΘΕΥΕΙΥ ΥΧΞΞΕΦΡΧΘΥ:  

Βαςικζσ γνϊςεισ χειριςμοφ Θ/Ω (αρχάριο επίπεδο) 

6. ΑΤΙΘΞΡΥ ΥΧΞΞΕΦΕΧΡΟΦΩΟ:  

Ελάχιςτοσ αρικμόσ: 3 
Πζγιςτοσ αρικμόσ: το διπλάςιο του αρικμοφ των Θ/Ω που διακζτει θ αίκουςα 
πολυμζςων 

7. ΧΝΙΜΑ-ΧΩΤΡΥ:  

Υροτηζκτορασ και Θ/Ω για τουσ ςυμμετζχοντεσ (ατομικά ι ανά ηεφγθ) 
 (Υροτεινόμενοσ χϊροσ διεξαγωγισ του εργαςτθρίου: Αίκουςα Θ/Ω 
Σι ςυμμετζχοντεσ/ουςεσ κα πρζπει είτε ατομικά είτε ανά ηεφγθ να εργαςτοφν ςε Θ/Ω. 
Αν δεν διατίκεται αίκουςα Θ/Ω, τότε οι ςυμμετζχοντεσ μποροφν να εργαςτοφν ςε δικά 
τουσ laptops.) 
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